

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Elofizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 10 kor. — fill.		
Fel évre . . . 5 . . .	Fel évre . . . 5 . . .		
Negyed évre . . . 2 . . . 50 .	Negyed évre . . . 4 . . .		
Egy óra . . . 1 . . .	Egy óra . . . 1 . . . 70 .		
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
 Felelős szerkesztő: **HJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

## Bezerédj tekintetes ur.

(Levél egy igazi magyar demokratáról.)

Azon alkalomból, hogy a magyar selyemtenyésztés lelkes szervezője, meghonosítója Bezerédj miniszteri tanácsos, országos selyemtenyésztési főfelügyelő, Debreczenben is magyar királyi selyemtenyésztési intézetet akar létesíteni, alkalomszerű, hogy foglalkozunk magyar fajunknak ezen kiváló munkásával. Nem a bérenczoll hízlegése ez a néhány sor írás, hanem elismerése egy munkás lelkes emberi életnek, a ki fajtája jobbvoltáért szerény csöndben, kitartással és teljes önzetlennel működik oly tenyésztési ág meghonosításában, melynek művelése közben, becsületes mellékfoglalkozást űve, milliókat kereshetnek nemzetünk szegényesebb elemei, munkás gazdái.

Bezerédj miniszteri tanácsos, országos selyemtenyésztési főfelügyelő már hosszú évek óta munkálkodik a selyemtenyésztésnek hazánkban való meghonosításán. Mondhatni a semmi-ből teremtette meg, hogy, mint legutóbb egy kimutatásból olvastam, a múlt évben Magyarország különféle vidékein több millió koronát fizettek ki a termelt nyers selyemanyagért. Sok sok magyar család jutott ily módon hasznos és kedves mellékfoglalkozás-

hoz és keresethez. Ámde a lelkes Bezerédj teljes erejével, odaadó buzgóságával és bámulatos kitartásával, éveken át szerzett tapasztalataival, nagy tanulmányaival, magyar faja jobbléte iránt érzett nemes, őszinte, önzetlen szeretet-vel buzgólkodik, hogy még szélesebb területeken honosítsa meg a mi természeti és földviszonyaink között kedvező selyemtenyésztést, hogy így a magyar fajnak még több ezer családait juttassa, ezen koldus világban, oly becsületes gyümölcsöt és hasznot hajtó keresethez, melyet a családfenntartó férfi terhelése nélkül a gyermek, asszony, az agg végezhet.

Azért dicséretes és nemes a Bezerédj tanácsos végzett munkája; mert ha kishitű férfi lett volna, hány-szor feladta volna már ez eszményének a megvalósítását, melylyel nemzete, fajtája javára önzetlennel törekedett. Hisz volt idő, midőn maga a nagy politikában utazó kormány is mostohán fogta ezt a törekvést, de maga a nép is, melynek Bezerédj a hasznára törekedett, gunyt, csufot űzött ebből az ugynevezett „hernyó“ tenyésztésből. Ámde Bezerédj kitűzött czélja megvalósításától semmi sem riasztotta el, semmi sem csüggesztette el, de vaskövetkezetességgel és erélylyel haladt czélja felé és elérte, hogy országos jelentő-

ségű kereset forrása emelte a magyar földön a selyemtenyésztést, hogy ily munka révén milliók folynak a nép kezébe és hogy az ma már az ország minden részében terjed, sőt sok részében virágozik. Így a magyar királyi selyemtenyésztő intézetet ezen legmagyarabb és nagy földmives vidékű Debreczenben is létesíti, a mitől mi sok áldást várunk a mi különösen földhöz tapadt testvéreinkre.

A mi különös, egészségtelenül fejlett viszonyainkban rejlik annak a magyarázata, hogy magyar fajunknak ezen kiváló lelkes és munkás tagjával oly keveset foglalkozik a közvélemény és hogy az ő általa istáptott, fentartott ügynek oly elvéte szentel néhány sort a banditákkal, a primadonnák trikójával, mindenféle kül és belföldi svindlierekkel, a politikai élet hazudozó kalandoraival, a Vázsonyi-szerű hamis széllal felfujt dudualakokkal kifogyhatatlanul, hasábokon foglalkozó kores sajtó; mely az igazi érdemről, a csöndes építő munkásról csak elvéte vesz tudomást. A Bezerédj egész nemzetünkre kibató áldásos üttöréséről, áldásos munkásságáról is legfeljebb, leginkább egyes hivataloskimutatásokból, hirdetményekből, felhívásokból vehetünk tudomást, azokat pedig nálunk sem az ujságírók, sem

## Nyárfalevelek.

Szedegette: **Kató József.**

A nagy eset.

Lakatos János uram bátyám akkor járta meg legjobban világeletében, mikor ugy 1860 táján Nagyváradra búzát vitt eladás okából. Mert nagy sor volt akkor, ha valaki el tudta adni a búzáját, el kellett vele menni Pestre vagy Váradra; mert csak ott vettek meg a gabonát, ahol katonaságnak volt a „státója“. Lakatos János urambátyám is utra kelt ugy ősz utóján és napok múltán, mikor Várad alá ért, történt meg vele a fura eset.

Nevezetesen: gömbölyű arcú, fiatal menyecske haladt a szekér mellett, nagy batyu volt a hátán és csak úgy görnyedt alatta.

Kocsira keredzett a menyecske, mert ugymond, régen czipeli a batyut, elnyomta a vállát.

Lakatos János urambátyám amugy is szerette az asszony fajtából a szépet, odaültette maga mellé a menyecskét, váltig pirogatta a felesége, a ki hitestársi kötelességből is, de vele volt. A menyecske czókmókját belökték a kocsiderékba.

Mikor Váradon a piacra értek, a menyecske behizelgő szóval kérte az öreg Lakatost, hogy csak hadd maradjon az a czókmók a kocsin, míg ő visszatér, egy pár perc múlva ugy is itt lesz.

Ugyan mibe ne egyezett volna bele Lakatos János uram bátyám?

Ugy jó felóra múlva történt a csuda. A batyu el kezdett mozogni. Meg is ijedt Lakatosné asszonyom és mikor magához tért az almlékdásból, akkorra a batyu nem csak mozgott, hanem rettenetesen sivalkodott is.

Kibontották, hát egy világoskék szemű kis apró gyerek volt becsomagolva, akinek az anyja még délre se került elő, ahogy elment.

Elcsitították valahogy, ahogy lehetett, várták az anyját, a menyecskét, de bizony az nem került elő még alkonyatra sem.

Lakatosné asszonyom kétségbe volt esve az Istennek e nemü áldásán, hiszen neki is 8 fiu és 4 leánygyermek van otthon és a tizenharmadikkal ime így éri a szerencse.

Még másnapra se került elő a menyecske, lehet, hogy tul volt már akkor a várad hegyeken.

Volt is mit hallgatni Lakatos János urambátyámnak, aki, az igazat megvallva,

maga is restelte a dolgok ilyen fordulását! el is indult nagy búsan, hogy legalább az esetet bejelent.

A kaszárnya előtt állott meg a kocsival, Lakatosné asszonyom maradt a kocsin őrizőnek, míg ő oda lesz. A kis kék szemű gyerek meg azonmód becsomagolva ott volt most is a kocsiderékban.

Lakatosné asszonyomat az őszi napfény elbágyasztotta a kocsin és elszundított.

A várta-szoba ablakából latták ezt a bakák, gondoltak egyet, nagyot és merészet.

— Milyen más izü is az a madárlátta hazai czipó és milyen keserü is ez a komisz fekete kenyér . . .

A legügyesebb nyomban kívül termelt a kapun és hóna alá kapta a kis batyut a kocsiderékből.

Jött vissza Lakatos János uram bátyám hamarosan, hogy ő sehogy sé tud eligazodni ezen a Váradon.

Fölvillant az arcza, mikor látta, jobban mondva nem látta a menyecske batyuját.

Se szó, se beszéd, közé vágott a lovának és felvágva hajtott egyenesen a komádi széles nagy határnak.

a közönség nagyobb része nem szokták olvasni, már pedig Bezerédjnek az is egyik tulajdonsága, hogy kérdésből, hiúságból nem viszi piacra az ő maradandó érdemeit, noha az ő munkás élete érdemes arra, hogy a selyemtenyésztéssel együtt a tankönyvekből őt is megismerjék a magyar nemzeti iskolák növendékei.

A mai önző, kapaszkodó korban igazi aranyjellel és aranyember Bezerédj, a kinek ősi magyar családja már évszázadok óta a kiváló harcosoknak, a nemzeti élet kiváló polgár munkásainak és vezéreinek egész sorozatát állította ki a küzdőtérré. Ez ősknek a mi Bezerédjnk méltó, nemes utóda, a ki magyar fajtájáért a legönzettebbül buzog, fárad és áldoz. Igazi nemesvér, a kihez az általános korcsosodás nem férközhetett. Akire különösen jellemző, hogy noha mint miniszteri tanácsost és országos főfelügyelőt a „méltóságos“ cím illeti meg, ő megmaradt „tekintetes ur“-nak és így is becsülik mind ahol; a hol csak őismerik, a ki, noha hosszú évtizedek óta hivatalos teendőiben is robotolva küzd nemzete javán és hasznos eszménye megvalósításán, hivatalba lépése óta még semmi fizetést nem fogat-

dott el az állam kasszából; sőt öröklött ősi birtokának dus jövedelmét is nagyrészt nemzete, fajtája javára áldozza . . .

Most pedig hogy e kis ujságcikk keretében elmondottam ezeket az ősnemes magyar család kiváló munkás sarjáról, Bezerédj tekintetes urról, ki oly csöndben, sikeresen, valóban önzetlenül működik édes nemzete jobbjaván, őszinte szeretettel és nagy rabecsüléssel kérem a tekintetes urat, ne haragudjék reám, piaci közönséges hízelkedésnek ne ítélje ezeket a sorokat, én csupán magyar lelkeim hálas érzéseit, szeretetét, előismerését igyekeztem kifejezni a tekintetes ur iránt, kinek az önzellen munkás életét és törekvéseit, áldozatait, az igazi magyar demokratizációt oly jól esik nekem példaként szembe állítani a nagyságos Vázsonyi uraságék szöszátyár, fertőztető, romboló, idegen és hazug demokratizációjával.

Bezerédj tekintetes ur! Áldja meg önt az Isten! És tartsa meg sokáig magyar nemzetünk hasznára; mert egyedül a mi beteg, elfajult, magyar erőnyeléből kivetkőzött körviszonyaink az okai, hogy az ön fényes és üdvös közgazdasági működését, érdemeit, életét, puritán erőnyelét a magyar selyemtenyésztés meghonosításának, fejlesztésének a történetével együtt a tankönyvekből nem tanulják nemzeti iskoláink növendékei. A Bocskayak, Kini-zsiek mellett ott van az ön helye is tekintetes uram, mint igazi munkás magyar demokrata nemesnek!

Ijabb Móríz Pál.

## A tanítók.

(Budapesti levél.)

Értsük meg jól. Angol fajlovakat vásárolni, tengeri hajókat építtetni van pénz a magyar kormányon; a katonatisztek fizetését fel tudja emelni; de a szegény néptanítókról gondoskodni nem tud a kormány. Hat kérem nem furesa, hogy egy hadnagyoskának kétszer annyi fizetése van, mint egy magyar néptanítónak? Az urasági kocsisok, a hivatalszolgák különb módon nyugodtabban élhetnek, mint a tanítók, a kikre rábízta a nemzet egész jövőjét. Tessék ehinni: nincs az a postai házmester, aki fizetést eserebbe akármelyik városi tanítóval is. Hogy pedig így van, azon bankódhatunk és szomorkodhatunk elegendő és szégyelhetjük is magunkat, mert méltan említek e miatt nemzetünket.

Ide fenn a fővárosban persze halvány fogalmuk sincs az embereknek a tanítók nyomoruságáról. De tessék benézni oda a szalmafedeles házikókból álló apró falvakba, hogy nyomorog a magyar iskolamester egész családjával s a tanításon kívül menyinyi egyéb testfarsztó munkát végez, hogy valamiképen fenn tudja magát és családját tartani. Tessék ehinni, hogy épen úgy mint akármelyik oláh falusi parasztnál: a tanító konyhájában is csak akkor főznek tyukot, ha vagy a tanító beteg vagy a tyuk beteg. A tanítóné varogtat mások számára, a tanító

pedig fát fűrészsel, szalmát hord, jószágot etet, a forró napon kaszál és épen úgy dolgozik, mint a szorgalmas urasági béres. Ennek következtében aztán a tanító nem tanulhat annyit, mint a menyire szűksége van. A farsztó napi munkában még a megévő tudományából is felejt, elkedvetlenedik s zugolódo lesz és az a munkája, melyet a tanteremben végez, két garast se ér.

Egész másképp kellene felfogni a tanítók hivatását. Minthogy hamarabb megszerzik diplomájukat, mint a más tudományos pályára készülő emberek, azért meg nem szabad a lehető legrosszabb javadalmazásban részesíteni őket. A tanító a legnemesebb hivatást teljesíti, az elemi — tehát a legfontosabb — ismereteket oktat, előkészíti jövőnk boldogságunkat s megerősíti szárnyainkat mielőtt a szabadba, az élet vásárlásába bocsátana bennünket. Minden nagy ember első sorban neki köszönheti karrierjét, de azért nem igen jut eszközbe gondolkodni róluk, nem jut eszközbe kiragadni őket nyomoruságos helyzetükből.

A tanító mennyi emberrel tesz jót, hányan tartoznak neki visszafizetni hálával és azért a tanító megse független ember. Ő köszön a kereskedőnek, patikárosnak, szabónak, mert tartozik nekik. Állandóan rettegésben tartja a fiskális, mert minden pillanatban foglaltat nála. Pedig szabadnak, függetlennek kellene lennie a magyar iskolamesternek, hogy szabadon, függetlenül gondolkodhassék és senkitől se befolyásolva semmiféle tekintélyeket el nem ismerve terjeszse az ismereteket. Önmagát becsüli meg az a nemzet, mely tanítóit megfelelő javadalmazásban részesíti. Hiszen egész élete a tanítónak — meg akkor is, ha anyagi bajokkal nem kell küzdenie — folytonos vesződség. Önmagát emeszi, míg a tudomány terjesztésén fáradozik. Nincs nagy teljesíthetetlen kívánsága, csak nyugodt életet kíván, hogy lelki nyugalommal végezhesse nemes munkáját.

Valóban a mi hazánkban nagyon rosszul kamatozik az igazi hazafiság. A tanítók apójak a hazaszeretetet a gyermekek szívében. 1848-ban megmutatták, hogy milyen eredménye van az ő működésüknek. Az iskolákból mentek a serdüetlen növendékek a honvéd zászlók alá. És ez a tanítók működésének eredménye volt. Nemetsországban a tanítók munkájának köszönhető, hogy a német fegyverek olyan fényes győzelmet arattak a francziákon. De a németek meg is becsülik tanítóikat.

Nem takarékoskodunk az által, hogy a tanítóknak nem adunk megfelelő fizetést. Ha van a magyar kormányon pénz a Bach-korszakbeli hivatalnokok számára, ha a postások és közigazgatási tisztviselők fizetését tudtak emelni, akkor gondoskodjanak a tanítókról is. Ha Wlassics Gyula a tanítók fizetésének emelésére nagyobb összeget kért volna az országgyűléstől nem akadt volna ott egy hang sem ez ellen. Legalább a függetlenségi párt nagy táborában nem.

A tanítók türelmes emberek, nem lázognak és hangos szavakkal nem követelőznek. Pedig egbekiáltó igazságtalanságot szenvednek. A tanárnak van tisztességes fizetése és nem erőlteti meg magát a munkában, mégis már harmincz esztendei működés után nyugalomba mehet és kapja a rendes fizetését. A tanító egész életét folytonos nélkülözések és súlyos gondok között tölti el, mégis csak negyven esztendő után, amikor már testben egészen megtörik, fáradtan és rendesen már beteges kapja meg teljes nyugdíját. Bzony ez nem méltó egy kulturált államhoz se, ez valóságos azziai állapot.

A függetlenségi és 48-as párt nevében és megbizásából gróf Benyovszky Sándor

Hogy milyen koppel bontották ki a csomagból a kékszemű kis gyereket a hadfiak, azt már nem tudom, de el gondolom.

### A mire niucs kádencia.

Meghalt a vén gulyás felesége, el is siratta az öreg, vagy megerőltetésből, vagy szokásból, de valódi könyv pergett le barna arczán.

Hanem azért két hét múlva asszony után nevelt. Hoidas, csillagos éjjel jart utána senki se látta, nem is szólt senkinek, mégis a fűszál is azt morogta a nagy pusztán, a vén nyarfák is azt morogták eg masnak, hogy az öreg gulyás asszonyt hoz a majorba.

Terneszetelesen öregaszonyt, hozzávalót gondoltak.

Hanem a vén gulyás fiatal asszonyt vett.

Eljarsát ezzel magyarázta:

Hajints össze két malacot  
Összeszokik a'  
Eressz össze két vin disznót  
Marakodik a . . .

Öregnek fiataljal való házasságról pedig nem szól a kádencia.

### A pápa csalhatatlansága.

S. Tóth István uram nagy löcsiszár volt egész életében. A kevi határban nem volt olyan futos lova senkinek, mint neki, ma is emlegetik. A híres turi vásáron mind össze szedte olesón a legjobb, a legnemesebb lovat, a rosszat az övét jó aron adta el.

Aktualis volt éppen a pápa csalhatatlansága, sokat beszéltek erről abban az időben, mikor valamelyik a társaságban azt találta mondani:

— Ha a pápa Tóth István urammal lovat esereél, és Tóth István uram nem csapja be, akkor elhiszem, hogy a pápa csalhatatlan.

országgyűlési képviselő a képviselőház ülésén határozati javaslatot nyújtott be, melyben utasítani kérte a kormányt, hogy törvényjavaslatot nyújtson be a tanítói fizetések emelésére. Hiába támogattak a függetlenségi képviselők ezt a határozati javaslatot, a miniszter nem tartotta érdemesnek e kérdéshez hozzászólni s így mivel ő nem nyilatkozott, pártja nem fogadta azt el.

Ne ujságíró-iskolákról és ne navalyás személyes ügyekről tessék vitatkozni órák-hosszáig, hanem gondoskodjanak már arról is, hogy a tanítók becsületesen élhessenek meg.

Mert éhes hasu ember nem tud tanulni.

## Az orsz. függetlenségi és 48-as Kossut-párt részvétirata Thaly Kálmánhoz.

Már röviden említettük azt a gyászos csapást, mely városunk egyik hőn szeretett országgyűlési képviselőjét, a mi büszkeségünk, Thaly Kálmán érte. Ugyanis Thaly Kálmán fogadott fia — egyetlen öröme és reménysége, a délczeg katona hadnagy, kit jó és nemes öregünk rajongva szeretett — föbbe lölte magát.

E rettentő csapás mely részvétet keltett Thaly Kálmán tisztelői között. Debreczen város polgársága megilletődve osztozik e gyászban, az országgyűlési függetlenségi és 48-as Kossuth párt pedig részvétiratot intézett Thaly Kálmánhoz, melyet is a legőszintebb részvételünk kifejezése mellett közlünk, kívánván, hogy a vigasztalás Istene balzsamával borítsa be szeretett öreg képviselőnk sebzett szívét.

Szeretett ősz bajtársunk! Mélyen tisztelt Alelnökünk!

Pártunk minden tagjának szíven végig sajtott az őszinte fájdalom és részvét azon megrendítő csapás fölött, mely atyai szerető szívedet szeretett fiadnak váratlanul bekövetkezett elhunytával mélységes gyászba borította.

Mindnyájan örvendtünk azon, midőn — mintegy viszonzásul a haza érdekében majdnem felszázadon át tanúsított odaadó lángbuzgalmadért — melyet mint költő, mint tudós, mint politikus, a magad dicsőségére kifejtettél — az az öröm ért, hogy törvény szerinti fogadott fiaddá lett az a derék ifju, kit szíved szeretete s költői lelkületed vonzódása már régen azzá tett; s most, midőn a sors vihara ezt az ifju lelket oly megdöbbentő módon sodorta magával: fokozódott megilletődéssel veszünk részt jó szívednek mérhetetlen fájdalmában.

E vesztésed tudata fokozza bennünk, hozzád legközelebb álló bajtársaidban irántad való ragaszkodásunkat és szeretetünket, hogy ezzel is enyhíteni igyekezzünk pótolhatatlan gyászodat!

A magyarok Istene emelje föl a te porba sujtott lelkedet! Adjon neked erőt e csapás elviselésére az a tudat, hogy a magyar függetlenség szent ügyéért folytatott nemes küzdelemben te vagy nekünk egyik legna-

gyobb erősségünk. Azt a szeretetet, mit megboldogult fogadott fiad sirba döntével szívedben hagyott: szenteld mindnyájunk közös édes anyjának a magyar hazának!

Veled együtt gyászoló igaz bajtársaid;

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt tagjai:

Kossuth Ferencz, Justh, Gyula, Barabás Béla, Illyés Bálint, Csávolszky Lajos, Bakonyi Samu, Papp Elek, Benedek János, Brázay Kálmán, Rákosi Viktor, Leszkay Gyula, Pap Zoltán, Veress József, Kubik Béla, Barta Ödön, Posgay Miklós, Luby Béla, Ráth Endre, Babó Mihály, Reich Aladár, Bedőházi János, Kállay Leopold, Lengyel Zoltán, Gál Sándor, Krasznay Ferencz, Malatinszky György.

## NAPI HIREK.

### Kurucz-estély Mezőtúron.

Annak a kurucz-estélynek, mit a főiskolai ifjuság Debreczenben rendezett, megvan a kívánt sikere és hatása a vidéken is. Folyó hó 26-án Mezőtúr ifjusága rendez kurucz-estélyt a debreczeniek mintájára, az estélyre gyönyörű műsort állított össze a rendezőség, az estélyre a főiskolai hallgatók közül is többen lemennek.

### A védhímlő-oltás kezdete.

Boczko Samuel rendőrfőkapitány, Sárvary Gyula dr. tisztí főorvos előterjesztésére elrendelte, hogy a védhímlő-oltás a folyó évben május hó 11-iken, vasárnap délután veszi kezdetét. A védhímlő-oltásokat a kerületi orvosok teljesítik lakasukon, az érdekelt szülőknek oda kell elvinni oltásköteles gyermekeiket.

### Az új rendszer.

Úton utfélen haljuk, a kormánypárt közlönye is nap-nap mellett kürtöli a rendszer változást, de sajnos a rendszerváltás hirdetett gyümölcsei és virágai eleddig igen-igen sanyaruan fakadoznak. Mert talán csak nem kívánják eredményként betudni, hogy a márcziusi közgyűlést pedig a jó Isten tudja mikor tartják meg; de az igenis terhükre irandó, hogy az ujnak mondott rendszer mellett is elodázhassa a t. tanács a januári közgyűléstől nyert utasítást a nagykölesön stb. elszámolását illetőleg. Előismerjük, hogy sokakra fázós ez a kérdés; de ez nem lehet alap a halogatásra, mert ha hiba lesz a kréta körül, mi meg kérjük a minisztertől a vizsgálatot és alkalmat adunk majd ama közgyűlésen az új rendszer híveinek színt vallani. Vajjon tisztázní kívánják-e a helyzetet, vagy hogy ők is tovább akarják táplálni a régi zavaros halászi rendszert?

### Az O. m. g. e. és a tagosítás.

Budapestről írják, hogy az új tagosítási törvény ügyében az Országos Magyar

Gazdasági egyesület Förster Géza javaslatára kimondotta hogy ne csak egyes községek legyenek tagosíthatók, hanem egyes dűlők is, sőt a tagosításnak a község határát meghaladó területre való kiterjesztése elől sem szabad elzárkózni. Azt a tagosítást ez esetben csak úgy hajtják végre, ha egyidejűleg a szomszédos község is tagosít. Részletes tagosítást csak az érdekelt birtokosok háromnegyed részének egyenes kívánságára szabad elrendelni. A tagosításból a községi beltelkek, a gazdasági épületekkel ellátott tanyák, puszták, szőlők, faültetvények bányák, gyártelepek és erdők kivonhatók. A tagosításnál az érdekelt község megbizottja is jelen lehet.

### A Csokonai-kör — Jókai Mórhoz.

A debreczeni Csokonai-kör a következő üdvözlő feliratot intézte Jókai Mór koszorus költőnkhez:

Méltóságos

Jókai Mór urnak

Budapesten.

A Csokonai-kör, Debreczennek e még ifju életű, de nagy nevet viselő irodalmi társasága, a nagy írók és költők iránti örök tisztelettől áthatva, mely hódolattal üdvözlí Jókai Mórt, a koszorus író és költőt, a nagyok-nagyját és egyuttal kifejezi azon meggyőződését, hogy méltatlan támadás, kislelkű ócsárlás, roszhiszemű ráfógás, ha bármilyen magas helyről hangoztatják is mindezt irodalmilag éretlen emberek, nem csökkentheti, hanem csak fokozhatja a magyar nemzetnek Jókai írói munkásságáért tartozó lelkes bámulatát, nem homályosíthatja, hanem csak ragyogóbbá teheti Jókai langelméjének világszerte szétszórt fényét.

A Jókai név meghurcolását ismételtén sajnálva, Méltóságod iránt érzett hódoló tiszteletünk kifejezését megújítva, maradunk a Csokonai-kör nevében

Debreczen, 1902. apr. 22.

hazafias üdvözléttel:

Géresi Kálmán,  
elnök.

Kardos Albert,  
titkár.

### Inség Csik vármegyében.

Csikmegyében az utóbbi évek mostohasága megtermette gyászos következményét: az általános nyomort. Egész faluk vannak, hol a nép valósággal éheznek, s a szörnyű éhhalál kezdű áldozatait szedni. A kormány az inségesek között ingyen burgonyát és árpát osztatott ki, hogy a nyomoron enyhíthessen s a szegény csiki székelyeket megmentse az éhségtől.

### Fazekas majális.

Az akadémiai magyar irodalmi társulat a „Fazekas siremlék“ javára majalist rendez a jövő hó elején. A kiküldött szűkebbkörű bizottság nagyban fáradozik a siker érdekében, bizonyosra vehető, hogy a debreczeni közönségnek megint egy élvezetes estében lesz része, amennyiben a majális hangversenynyel lesz egybekötve.

### Nemzetközi kertészeti kiállítás.

Kint a szép nagy falragaszok (plakátok) hirdetik, csak rövid idő múlva megnyílik e rendkívüli érdekesnek ígérkező kiállítás, melynek feladata megmutatni, hogy Magyarország kertészete oly fejlődött, hogy a külfölddel is versenyképes. A munkák nagyon előreha adtak, úgy hogy az ipar-

csarnok előtti tér már egészen készen van és gyönyörű képet nyújt művészi kivitelben. Az iparsarnokban is már erősen dolgoznak. A kiállítók közt megemlítendő, hogy ott lesz Ó felsége a király Schönbruni, Lainzi, Luxemburgi, Budavári és Gödöllői kertészete, József főherceg Alesnithi, Margitszigeti, Guiseppe fiúmei villa udvari kertészete, báró Rotschild Nathaniel híres becsi, gróf Harach brucki kertészete. Továbbá Német-, Franciaország, Hollandia, Anglia stb. kertészének remek termékei. Megjegyezzük még, hogy számos tiszteletdíjat is osztanak ki. Ezek között van Ó felsége királyunk díja, József főherceg és Frigyes főherceg, Budapest főváros, számos főpap stb. díjai. Az Ó Felsége tiszteletdíja ezüstből és ónix talapzaton álló szőlőtőkét rajta két hegyi kristályból álló borteszlet van. Az ónix közepén kis pajzsos latinátó a király nevének aranyból kivert kezdőbetűi, másik oldalán pedig a fölírás: „Ó császári és apostoli királyi felsége tiszteletdíja.” Az összes tiszteletdíjak a kiállítás tartama alatt a kiállítás területén megtekinthetők. Ajánjuk tehát mindenkinek ki a kertészeti kultúra iránt érdeklődik, ne mulassza el a kiállítást megtekinteni és reméljük, hogy a tanulságos kiállítás igen jó emlékeben fog maradni. — Örömmel jegyezzük meg, hogy városunkból is többen, mint kiállítók részt vognak venni. — A bíráló bizottság tagjai között van Heykal Ede debreczeni műkertész s a kiállításnak egyik buzgó rendezőségi tagja.

#### A polgármesterek kongresszusa Debreczenben.

Ösmeretes, hogy Debreczen város törvényhatósága meghívta a vidéki városok polgármestereit, hogy a jövő évben Debreczenben tartsák meg tanácskozásukat. A meghívás értelmében Debreczen város polgármestere és főjegyzője most küldötték meg a törvényhatóságokhoz az atriátot, melyben értesítik a törvényhatóságokat, hogy Debreczen város vendégeül hívja őket s kéri, hogy a jövő évben tartandó értekezletnek színhelyeül Debreczent jelöljék ki. Az erre vonatkozó meghívó a következőképpen hangzik:

Igen Tisztelt Törvényhatóság!  
Kedves barataink és atyáinkiai!

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. 1909 ik évi ápril. 7. és folytatólag ápril. 8-án tartott rendes közgyűlésében, a törvényhatósági városok által saját érdekében évekként ezelőtt megindított mozgalom támogatása s kivánságaink kivánsának elősegítése céljából határozatilag kimondotta, hogy az önkormányzati joggal bíró városok részére egészen külön városi törvényalkotását és ezzel járó előnyök kivánsát a legmelegebben óhajtván: a jövő 1903 ik évben tartandó polgármesterei értekezletre örstörvényhatósági városok képviselői városunkba hívassanak meg.

A midőn ezen közgyűlési határozatot tartalmazó jegyzőkönyvünket — szíves tudomásul vetel és e folyó évben Szegeden tartandó gyűléseken pártolás végett idemelve megküldjük, teljes tisztelet, testvéri meleg erzület és igaz magyar vendégszeretettel hívunk meg benneteket, illetőleg képviselőiteket a jövő 1903 ik évben tartandó értekezletre városunk falai közé s bizalommal kérünk fel, hogy szíves meghívásunkat elfogadni és a jövő évi május vagy június havában tartandó értekezletnek színhelyeül szabad királyi Debreczen városát kijelölni méltóztassatok. Kelt Debreczenben, 1902. ápr. 15. Simonffy Imre, kir. tan. polgármester, Komlóssy Arthur, főjegyző.

#### A szintársulat bucsuztatása.

E czim alatt megjelent cikkelyecskénkre következőképpen nyilatkozik a Debreczeni Ujság-nak egyik érdemes munkatársa S. B. ur:

A Debreczen tegnapi számában valaki, nem tudjuk ki, igen szép kis leczkét ad e sorok írójának, aki a D. U. vasárnapi számában hogy, hogy nem. azt merete írni, hogy a debreczeni szintársulatot unnepelesen fogják elbucsuztatni Debreczenből. Előrebocsátja e sorok írója, hogy cikkébe Komlóssy Arthur és Olah Károly urak nevét egy félreértésből keletkezett információ alapján írta. Sőt azt is kijelenti, hogy a maga részéről egyáltalán nem tolja magát oda olyan dolgokhoz, amelyet a szinügyi bácsik szándékoznak rendezni. Kijelenti azonban azt, hogy a szóban forgó cikket azért merete megírni, mert a debreczeni zsurnaliszták maguk között megbeszéltek — már nagyon régen — hogy Komjáthy Janost és szintársulatát egy hatalmas, impozáns estén bucsuztatják el. Hogy a szinügyi bizottság is akar valamit, azt csak három nappal ezelőtt tudta meg e sorok írója. És azt hitte, hogy nem vét a jó izlés és a társadalmi rend ellen, ha az ujságírók mozgalmát összekapcsolja a szinügyi bizottsággal. A Debreczen nyilatkozatából azonban nyilvánvaló, hogy azok az urak külön akarnak valamit. Hat csak tessék. Amit mi ujságírók akarunk, azt jobban megismerjük ö nélkülök. Csak egy dolog ellen emelünk meg kifogást, a mit a Debreczen újdonságában olvastunk. Hogy e sorok íróját nem hatalmazta fel az illető ur a bucsubanket megírására. Azt, hogy mit írjon és mit ne írjon egész nyugodt lehet a sugalmazó ur, eddig sem, de ezután sem fogja megkérdezni tőle. Punctum. (S. B.)

Ezen eleven kis nyilatkozatra mi nekünk is van némely tiszteletteljes megjegyzésünk. a) Mi a ezafolat megírására illetékes helyről léretünk fel, így tehát nem sugalmazás folytan született ez az ártatlan kis írás, a melyet S. B. kartársunk oly zokon vett.

b) Arról, hogy „a debreczeni zsurnaliszták maguk között megbeszéltek — már nagyon régen — hogy Komjáthy Janost és szintársulatát egy hatalmas, impozáns estén bucsuztatják el” — idáig tu tomásunk nem volt, noha talán t. kartársunk is elősmer annyit, hogy mi is ujságírók vagyunk.

#### Holdfogyatkozás.

A hold, e barátságos csillag, mely ábrándos lelkü szerelmeseinknél nagyfokú tiszteletben részesül és a mely, mikor teljében van, olyik vidéki városban sikerrel helyettesíti a gázt és villamosságot, tegnap este a változatosság kedvéért elfogyatkozott. Némelyek szerint ez kétségbevonhatatlan bizonyítéka annak, hogy a holdnak nem lehetnek lakói. Mert hová mennének ezek a lakók olyankor, mikor a hold elfogy, mint a hogy tette tegnap este is? Ezt a holdfogyatkozást nálunk Debreczenben egészen tisztán lehetett látni. A holdfogyatkozás esti 6 óra 17 perczkor kezdődött és 8 óra 57 perczkor lett teljessé. Esti 10 óra 2 perczkor pedig ismét kilépett a föld árnyékából.

#### A debreczeni urikocsisok egyesülete.

Debreczenben több uriember Vecsey Viktor kezdeményezésére megalakította a debreczeni urikocsisok egyesületét. Az egyesület nemrég a nyulason 6 hold terület átengedését kérte a v rostól, a mit a közgyűlés át is engedett. Az urikocsisok egyesülete miután az a terület bérbe van adva a katonaságnak, most megkeresést intéz a katonai pa-

rancsnoksághoz, hogy a 6 hold területet megfelelő bérösszegért engedje át az egyesületnek.

#### Halál szülés közben.

Tragikus halállal mult kitegnap Schlossmann Leopold József kir. herceg-u. lakos felesége. Öröm készült a családnál, de ez csakhamar szomorúsággá változott, mert az újszülött gyermekkel együtt az anya is nagy szenvedések után kiszerveedett. Az anya holttestét a kórházba szállították, hol dr. Izsó János törvényszéki orvos Hoffmann József vizsgálóbíró intézkedésére ma felboncolja annak megállapítása végett, igaz e a vád, hogy a szerencsétlen anya a babaasszony gondatlan kezelése miatt veszítette el életét.

#### Az iskolákat megnyitják.

Jeleztük már, hogy a kanyaró elvezítette járványos jellegét s csak szörványosan jelentkezik, Sárváry Gyula dr. főorvos előterjesztést tett a polgármesterek, hogy az elemi iskolákban holnap, e hó 24-étől rendelje el a tanítást. A polgármester a főorvos előterjesztése értelmében ma értesítette a tanfelügyelőt s az iskolaszékek elnökeit, hogy az elemi iskolákban holnaptól kezdve a tanítást engedélyezi. A megnyitás csak az elemi iskolákra vonatkozik, az ovodák s menházak a kanyaró teljes megszűnéséig zárva maradnak.

#### Egy szép leány utolsó nótája.

Rózsahervadásnak, szívet elszomorító virrághullásnak poétikus gyászünnepe gyűlt össze vasárnap délután 3 órakor Berettyó Újfalu közönségének és vid kének színe java, Köny ragyogott minden szemben, hogy utolsó útjára kísérték a 16 éves Csapo Erzsiket, Csapo Sandor pusztai kovácsi bírókos bajos leányt. Ráillett a költő írása: hervadásra lilomhullás volt. S mikor hideg fagyával közeledett felé a kegyetlen halál, az agonia perceiben ez a sóhaj röppent el édes ajkairól:

— Ha meghalok, hadd huzza el Berkes bandája meg egyszer a nótámat a síromnál!

Teljesítették, hogyne teljesítették volna a szépséges leányka utolsó kívánságát. S míg könnyek peregtek a pusztai kovácsi temetőben a frissen hantolt sírhalomra, ott huzta a Budapestről lejtött Berkes bandája a szívetlepe bucsuztatót!

— Lehullott a rezgőnyarla aranyszínű levele . . .

#### Egy nánási marhakupecz halála.

Jó reménységgel indult debreczeni nagy vásárra Hódos Gábor nánási marhakupecz és most holtan vizzik hazs. Ugyanis Hódos Gábor h. nánási kupecz, mint már azt tegnap jeleztük, a vásárban összeesett és meghalt. Családja a halottat H.-Nánason akarja eltemettetni és evégből engedélyt kért a polgármestertől a halott hazaszállítására. Simonffy polgármester az engedélyt megadta és Hódos Gábor holttestét délután vizzik haza Nánásra, ahol a hirtelen elhalt marhakupecz igen ösmer, népszerű ember.

#### A ráimádkozás.

Tót Béla tárczaczikket irt a ráimádkozásról, a Németországban most divatos gyógyító módról, melyet hívei a sugallás

na ereje hatásának hirdetnek. Ebben a cikkben megemlékezik egy hajdani való nagyváradi ráimádkozó doktorról. A cikk e része így szól:

Hohenlohe herceg a nagyváradi kanonok, a XIX. század első felében három évtizeden át tesz csodákat: fenséges szózatára a betegek fölkelnek és járnak akár csak ma Lourdesban. Vagy Boltzius, a skandináviai paraszt imádságától. S mindez igaz. És a csodák megtörténtek a csodán innen vagy túl is, Hohenlohe herceg azt vélte magáról, hogy tudós ember is. Mielőtt följött volna főpapi ékességéit, hogy végrehajtsa a csodatettet meg szokta betegeit vizsgálni. — Egyszer, Nagyváradon, egy benuit nyelvű paraszt ember járult eléje. A püspök hőmérőt tett a nyelve alá. — A gutaütött azt hitte, hogy már az az eszköz fogja meggyógyítani s meg is gyógyult legott: térdre borult és megszólt: „Hála istennek, megint tudok beszélni!” Herceg Hohenlohe püspöknek hát nem nem is kellett szertartásos sugallásához folyamodnia: megelőzte a hőmérő. Ezért igazak és határozatosak a német ráimádkozások is. Azokat, akik hisznek benne, meggyógyítja az ő hitük. S meggyógyulnának akkor is ha a helyett a formula helyett azt sugallnák beléjük, hogy akkor fognak meggyógyulni, mikor ablakuk alatt egymás után két páratlan számú villamos robot el. Ha meggyőződésük, hogy az használ; a jó hatás elmaradhatatlan. Ezért van allandó becsülete a sok mindenféle babonának is.

#### Dinasztiaellenes tüntetés Angliában.

Angliában tudvalevőleg van egy tekintélyes párt, mely nem ismeri el a jelenleg uralkodó Koburg-dinasztiát és legitim trónkövetelőnek Lajos bajor herceget, mint a Stuartok ivadékát tekintti. Ez a Stuart párt a múlt héten, a culoden-i ütközet évfordulóján, tüntetést rendezett. Ez az ütközet volt ugyanis az, amely megadta a Stuartoknak a kegyelemdőfést. Az angol évforduló alkalmából az angol jakobiták (II. Jakab, az utolsó Stuart-házbeli király után) tömeges kirándulásokat rendeztek a csatatérre és koszorukat helyezték az ossariumra. Azután a Stuartokat dicsőítő beszédeket tartottak és végül esküt tettek arra, hogy hívek maradjanak a Stuart-házhoz. A skót dudász gyszindulója mellett vonultak el a csataterről. A legérdekesebb koszorút az edinburghi Royal Oak Club tette le. A koszorú egy skót pajzsot ábrázolt, amelyen két eltört skót kard nyugodott. A koszorú szalagján a következő felírás volt olvasható:

„A Stuart királyi ház, amelyet most ő fensége Lajos bajor királyi herceg képvisel, ismét vissza fog helyeztetni ősi trónjára.”

A Stuartok híveinek száma azonban olyan elenyészően csekély, hogy a tüntetést nem is veszik komolyan és az angol lapok inkább csak kuriózum gyanánt említik föl.

#### Szent György napja.

Holnap lesz Szent György napja. A régi rómaiaknál Terminus, a határnap istene nagy tiszteletnek örvendett s ünnepekkel, „terminálakkal” hódoltak neki. Mióta azonban, a keresztyén vallás lerangatta az ókor isteneit az Olympusról, azóta Terminus is csak kisbetűvel iratik terminusnak s helyébe a Szent György és Szent Mihály napja léptek hasonló rangban és tiszteletben. A rang és a tisztelet meg is illeti e napokat, mert kritikus napok ezek sok zsebre nevezve s Szent György napkor sok ember vakarja a fejét, a kinek fizetni kell, mert Szent György nap az esedékesseg nagy napja. A bürokratizmus

pedig, a mely hónapokra szabta ki az emberi existenciát, sokat rontott ugyan a Szent György nap jelentőségén és az elsejét tette meg a terminusok nagy napjának, de a Szent György nap azért most is elsőrendű kritikus nap. Elszegődések, fizetési pontok, árendák és váltók járnak le ezen a napon, a lakasváltásnak és költözködésnek ma is ez az igazi terminusa. S megjelennek a társzekerek az utcákon, megrakva a sok költözködő holmival s lattára libabört kap a házban nem bíró lakó s szomorúan gondolja, hogy: „ma neked, holnap nekem.” Mert a költözködés egy kisebbszerű lézés, egy nagyobb szerű lézés és egyéb elemi csapásokkal egyenlőnek vétetik, a melytől Isten ójja meg a szegény embert, sőt a gazdagot is.

#### Nagyvárad és a debreczeni függetlenségi nyilatkozat.

Múlt hét elején (április hó 14-én) volt ötvenharmadik évfordulója azon nevezetes napnak, melyen a debreczeni nagytemplomban a vértanú halált halt Szacsavay Imre által megírt függetlenségi nyilatkozat elhangzott. — Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, az 1848-49-iki kutató „A függetlenségi nyilatkozat” című cikkében közli (Uj magyar szemle 1900. szeptemberi füzet) azon hatóságok, testületek és egyesületek névsorát, melyek az ország kormányzóját a függetlenségi nyilatkozat alkalmából hódoló feliratokban üdvözölték. Ezek a következők voltak: Arad város polgári és fenytő törvényesége. Csanád megye közönsége. Temes megye közönsége. A csanádi szentszék. Baró Bémer Laszlo nagyváradi püspök. A nagyváradi görög nem egyesületek szentszéke. A nagyváradi reformált héber vallásuk. A nagyváradi középtanoda. A temesvári főtanoda tanári kara.

**FEKETE JAKAB** uri dívat, Kalap és fehérnemű üzletét (Debreczen Főter. kistemplom mellett) a tavasz folyamán fővárosi mintára átalakíttatja építkezés és helyszüke végett igen olcsó szolid szabott aron lehet vásárolni, a fenti legjobb hírnévnek örvendő czégnél, hol elismert legszebb férfi dívat újdonságok dus választéka található.

Figyelmeztetjük ezennel t. olvasóinkat a lapunk mai számában megjelent Bihari Ede hirdetésre.

## Távirat.

### Bakonyi első beszéde a parlamentben.

(Az igazságügyi költségvetés tárgyalása.)

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, április 23.

**Bakonyi Samu** dr. Debreczen város II választó kerületének szeretett s kiváló független Kossuth-párti országgyűlési képviselője pártja megbízásából ma d. e. mondotta az országházban első beszédét. Bakonyi Samu az igazságügyi költségvetés során szólalt fel s mondott nagyhatású, érveken, erőben gazdag, remek szónoki beszédet. Széles látkörrel s nagy tudással az országház minden pártjának nagy érdeklődése, figyelme, saját pártjának folyton megújuló zajos helyeslése és éljenzése között tárta fel ez a kiváló tehetségű képviselőnk a magyarországi igazságügyi viszonyoknak a képét. Nagy bajoknak orvoslását követelte, nemze-

tünkre káros visszaélésekre s ferde helyzetekre mutatott rá, egyidejűleg ötletesen, talpraesetten, okosan és üdvösen is tanácsolva az orvoslás eszközeit, megmutatva az egészséges fejlődés útját.

A debreczeni II. választókerület szeretett s kiváló képviselőjének ezen nagy hatású s maradandó értékű, tartalmas beszédét lapunk holnap, csütörtöki számában teljes szövege szerint közöljük; mostan a rövidebb távirati tudósítás nyomán vázoljuk annak főbb pontjait s hatását. Ezen tudósításunk így hangzik:

A Házban az igazságügyi költségvetést Rohonyi előadó ösmertette.

Majd dr. **Bakonyi Samu**, a Kossuth párt hivatalos szónoka, emelkedett szólásra.

Ramutat az óriási igazságügyi bevételekre, amely 78 millió: ebből bizony jobban lehetne dotálni a bírói kart, a melynek az erdmei előtt meghajlik. Követeli a bírói kar fizetésének az emelését, amde nem a napdíjas páriák kenyerének elvonása árán (Felkiáltások! Szégyen! Gyalázat!) Udvozli az új polgári perrendtartást. Követeli, hogy csak a magyarul vezetett kereskedelmi könyveknek adja meg a törvényhozás a bizonyító erőt. (Zajos helyeslés.)

Az ügyvédi kart is régi tradíciójához képest független, magas színvonalra akarja emelni (Tetszés.). Szeretné tudni azt is, igaz-e az az aggodalom, hogy a miniszter a numerus clausust partolja?

**Plósz** miniszter közbekiált: — Ki van zárva!

**Bakonyi:** Örülök e kijelentésnek! Majd az ügyvédi tulkapások ellen

szólt. Foglalkozott a bírói kvalifikáció kérdésével, melynél az angol példát partolja; hogy a kisebb bírói állás csak két évi, a nagyobb bírói állás csak 10 évi ügyvédi gyakorlat után legyen elnyerhető. (Tetszés.) Élénken helyeselték azon kívánságát is, hogy a végrehajtást ki kell venni az ügyvédi funkciók közül.

**Benedek János** dr. ekkor kiáltotta közbe általános helyeslés mellett:

— **Ne legyenek az ügyvédek nyúzók!**

**Bakonyi Samu** követeli a halálbüntetés eltörlését. (Helyeslés). Kikelt a jövedéki kihágási ítéletek ellen, melyeknél a védelem ki van zárva. — Erős szavakkal bélyegezte meg ezeket a valóságos botrányos állapotokat.

A költségvetést nem fogadja el. Bakonyit általános nagy figyelemmel hallgatták s beszédje végén a Kossuth-párt zajosan, perczekig élenezte és Kossuth Ferencz s a párt minden tagja körülvette s üdvözölte. A kormánypárton is elismerést vivott ki Bakonyi beszédével, minek bizonyítéka, hogy arról az oldalról is számosan gratuláltak neki.

## SZÍNHÁZ.

## Műsor.

**Csütörtökön,** apr. 24-én „A” bérletben újdonságul először: Rabiók, drámalett 1 felvonásban. Ezt követi: A kegyelem kenyér. Színmű 2 felvonásban.

**Pénteken,** ápril 25-én „B” bérletben másodszer: Ugyanaz.

**Szombaton,** ápril 26-án „C” bérletben új betanulással: A virágcsata. Operette 3 felvonásban.

## IRODALOM.

## Könyvismertetés.

Tyuktenyésztés II-k át dolgozott és bővített kiadás. 90 abraival, írta Hrebly Emil, állattenyésztés m. kir. felügyelő, a gödöllői m. kir. baromfi tenyésztő telep igazgatója. Ára 3 korona, szerzőnel lapunkra hivatkozva kedvezményes áron 2 korona előleges beküldésével megrendelhető. (Budapest VII. Csömöri ut 15 szám.)

A munka nélkülözhetlen minden gazdának, hogy az így van bizonyítja azt azon körülmény, hogy az első kiadás rövid két év alatt teljesen elfogyott. Ezen át dolgozott kiadás meg kellendőbb lesz, 200 oldalon mindeneket részletesen tárgyal, pontos utmutatást ad a tenyésztésre, s takarmányozásra, a tenyészanyag elválasztás és értékesítésre, tárgyalja természetes és mesterséges keltetést, az új amerikai keltető gépeket ismerteti s azok kezelésére részletes utbaigazítást közöl. Az ismert és új fajtaikat bemutatja. Az amerikai kappanozást ismerteti s II. része a gazdasági baromfi tenyésztés hasznát írja le.

E munka tartalma főbb címekben: I. rész. A tyuktenyésztésről. Bevezetés. A tyukudvar. A tyukol és berendezése. A tyukok takarmányozása. A takarmányozó eszközök. A tyukok gondozása. A tyukok betegségei s azok gyógyítása. A tojás termelése és értékesítése. A tenyésztőjások felismerése és kiválasztása. A keltetés. A keltetési eszközök. A csibék gondozása és takarmányozása. A csibenevelő eszközök. A csibék osztályozása és a tenyészanyag kiválasztása. A tyukok jelzése. A kappanozás. A vándortyúk: előnye. II. rész. A tyukfajtaokról. Bevezetés. A magyar tyúk. A kopasznyaku tyúk. A gyöngytyúk. Melyek a tenyésztés nemességére ajánlott külföldi neves fajták? A hangsántyúk. Az orpington tyúk. A plemutyúk. Zarszo.

Íme látjuk, mily széles keretben tárgyalja Hrebly az általa oly lelkesedéssel szolgált ügykör egyik fontos ágának kérdését: a tyuktenyésztést. Melegen ajánljuk a művet mindenkinek, ki baromfitenyésztéssel foglalkozik. Átoltvasása hasznos és tanulságos lesz. Kapható, illetőleg megrendelhető László Albert és társa debreczeni könyvkereskedésében is.

## Küzdelem a szőlő peronosporája ellen.

Hogy a szőlő peronospora betegsége ellen védekezni kell, ha csak nem akarja szőlőjét a feltétlen elpusztulás veszélyeinek kiténni, azt már minden szőlősgazda tudja, de azzal kevésbé van tisztában, hogy mikor, mivel és hogyan permetezzen. Ebben a három irányban még mindig sok hibát szoktak követni, melyek mindegyike jelentékeny kárral jár a termésre.

A bordói lé, mely nem egyéb mint rézgálic és mészkeverék vizes oldata, ugyan a legbiztosabb szer a peronospora ellen, ha idejében és megfelelően erős ösztétellel készítik el — csak hogy annak elkészítése már nem könnyű, hogy uton-útfélen ne követnének ellene goromba hibákat, főleg az oldat tökéletlen közömbösítése által, ami azután megbosszulja magát az elővigyázatlan birtokoson.

Mert a bordói lé helyes elkészítése távolról sem oly egyszerű dolog mint azt a legtöbb szőlősgazda képzele: a rézgálic összetörése vagy forró vízben való feloldása, a mésztej elkészítése, ennek kellő arányban való hozzákeverése, a rézgálic és víz előírás szerinti 1-2-3 százalékos oldalához epen nem csekélység, mert sem pontos mérleg, sem lakmuspazir ott kinn a szőlőben nem szokott keznel lenni. Az adagolás „szemmértékre” a közömbösítés találmára” történik és a vége vagy anyagpazarlás, vagy egy perzselő hatású folyadék. Nem is szólva arról, hogy a rézgálicot is országszerte hamisítják, s így a legnagyobb pedanteria mellett is az így elkészített oldat a belsőhelyezett reménynek nem felelhet meg.

Azért kell mindenütt, ahol a permetező folyadék elkészítését nem képzett szakember teljesíti, elsőbbséget adni már kész permetező keverékeknek, melyek egyszerűen a vízbe kell keverni megfelelő arányban és kész az oldat. Ezek közt a legkitünőbb anyag a dr. Aschenbrandt féle bordói por, melyet három év előtt kezdtek hazánkban alkalmazni és melynek használata mindenütt, ahol csak kísérletet tettek vele, a legjobban bevált.

Erre az anyagra a figyelmet legelőször Linhart György, a magyar óvári gazdasági akadémia tudós tanára hívta fel, a ki több éven át végzett vele kísérleteket a legjobb eredménnyel.

A bordói porról szóló jelentésében a következőkben sorolja fel a tanár ur annak előnyeit:

„A dr. Aschenbrandt-féle por előnye a bordói level (rézgálic és mészkeverék) szemben a következő:

1. Az oldatot elkészíteni igen könnyen s nagyon rövid idő alatt lehet.

2. Az oldat erősen alkoholikus hatású s véle a lomb gyenge leveleit még ügyetlen munkás sem képes leperzselni.

3. Az oldat kitünően tapad s olyan esők, amelyek a rézgálic és mész keveréket okvetlenül lemossák, nem képesek a zöld részekről lemossni.

4. Ha az oldat nem lesz a permetezésnél elhasználva, a megmaradt mennyiséget egy bedugaszolható hordóban huzamos ideig eltarthatjuk a nélkül, hogy az állás ártana az oldatnak.

Amellett a bordói por használata olcsóbb is, mint a házilag elkészített bordói lé.

A bordói por ugyanis sokkal tökéletesebben tapad, mint a leggondosabban elkészített rézgálic és mészkeverék, s így kevesebb kell beöle. A jobb tapadás pedig onnan ered, hogy a bordói porhoz cukor is van keverve, a mely a tapadást lényegesen fokozza.

Míg ugyanis a bordói léhez az első permetezésnél 1, a másodiknál 2, a harmadiknál 3 kg. rézgálicot és ugyanannyi meszet kell venni, addig a bordói porból az első permetezéshez 1, a második és harmadikhoz 2 legfeljebb 2 és fél % minden körülmények közt elegendő.

Az oldat elkészítése pedig — szemben a rézgálic és mészkeverékkel néhány percz alatt történhetik meg s így munkában is nagy a megtakarítás.

Amellett a bordói por oldat annak tisztoságánál fogva a permetező gép dióját és szelepeit nem dugaszolja el, s így ki van zárva, a bordói por használatánál annak a lehetősége is, hogy a gép tisztítása miatt a legbecsesebb idő elpocsékolassék, már pedig erre a bordói lénel naponkint van eset.

Végül az oldat elkészítését akármilyen gyakorlaton napszámosra lehet bízni legfeljebb anyagot pazarol, ha nem ismeri pontosan a vizes kád tartalmát, de kárt a szőlőben semmi esetre sem tehet. Pedig tudjuk, hogy g akran csak azért halasztatott a permetezés néha egyik hétről a másikra, mert a gazda maga képtelen volt magának időt szakítani, hogy ezen munkánál, mely a legnagyobb precizitást igényeli, jelen lehessen; ezalatt pedig a peronospora rohamosan lepte el a szőlőt.

Ezek azok az előnyök, melyek a bordói por elterjedésének útját egyengették és amelyeknek köszönhető, hogy ezen por használata évről-évre terjed. Ma már a legtöbb uradalom bordói porral permetez, mert több mázsa rézgálic feloldásával járó nagy költség és a rizikó, mely a helytelenül készített permetező oldat nyomában jár, eldöntötte őket a közönséges bordói le alkalmazásától.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, mely a bordói port, ezt a kitünő anyagot gyártatja és forgalomba hozza, bárkinek, aki iránta érdeklődik díjmentesen küld el egy részletes ismertető füzetet. Kívánatos, hogy ugy középirtokosaink, kiknek intelligens szőlészeti intéző tartása nincs módjukban, mint kisirtokosaink, kik maguk készítik el a permetező folyadékot, minél szamosabban ténének át a bordói por általános használatára.

## CSARNOK.

## Vaterloo.

Erekmann—Chatrian elbeszélése után fordított a: ifjabb Möriz Pál.

Minden ablakot kivilágítottak. A tépáncsnokság épületén nagy egyszínűk cimerpajzson ragyogott az aranyos korona és a három arany lilium. A gymnazium dísztermében az ezredzöne zengett. A kellemes hangu Bremer kisasszonynak kellett volna elénekelnie a herceg előtt „Negyedik Henrik eljen” dalt. De másnap már az egész város beszélte, hogy a kisasszony a herceg tekintetétől annyira megzavarodott, hogy szólni sem tudott. Szanakozva emlegettek:

— Szegény Felicite kisasszony! Szegény Felicite kisasszony!

A bal egész éjszakán át tartott. Katicza, Goulden ur és én már rég aludtunk, midőn egy reggel három óra felé a huszárcsapat robogására és az „eljen a Berry herceg” kialtozásokra felebredtünk, már bizonyos, hogy vaseségységük, vasgyomrusk a hercegek, hogy ezen körutakban rendezett bálókból, diszlakomákból ily bőven veszik ki a részüket. Pedig de unalmas lehet rájuk ez a folytonvaló hízlekedés: „Ó fenség! Ó kegyelmesség! Ó mindenhatóság!” Mert szinte őrdjögve liczítálnak az emberek a hódolat nyilvánításban egymásra. Mignem a hercegek magok is komolyan veszik, hogy ők imádatot érdemelnek. Ők igazán istenségek. Valóban az a csoda, hogy méginkább még nem vetik ezeket a porban csuszó, alázkodó emberi fergeket; hisz ha mielőttünk csuszálnának így „utóvégre mi magunk is elhinnők, hogy sasok vagyunk.

Szintizta igazság ez, a mit mondtam, sőt még keveset is mondtam a szolgálatteljárásról, a mely alatt önként görnyedeznek az emberek.

A másnap még inkább fokozta az ujongó lelkesedést. Igen szép idő volt. De a herceg igenkedetlen volt. Hihető, hogy rosszul aludt. Vagy talán ezeknek a kis polgároknak az udvarlásából, hízlekedéséből emelkedett meg. Vagy az is lehet, hogy a mutatott hódolatot keveselte, mert talán nem elég torok szakadtból ordították:

— Eljen a király! Eljen a Berry herceg. Vagy talán, hogy a katonaság viselkedett hallgatagon, némán, ez volt a mi ő fenségét kedvetlenítette.

Ez nap, a nagy katonai szemle napján, én is jobban szemügyre vehettem őt. Goulden ur, Katicza és én a Wittman borkereskedő házából, az első emeletről néztük végig a szemlét. Már előbb is láttuk őt a templomban midőn a zászlószentelés és a „Te Deum” volt. Ekkor mi a negyedik padban ültünk, a kórossal szemben. Ugy beszéltek, hogy Napoleonhoz hasonlatos, de hat ez nem volt igaz. Kurta, zömök növésű, jóképű, kövér fizikó volt, a bagyadságtól halvány volt a képe. Fasult, merev volt az arckifejezése. Az egész mise alatt csak ástozott. Magam láttam, magam bizonyíthatom, hogy miésoda vakok az emberek. Mindenben a hasonlatosságot keresik és fedezik fel.

Bezzeg más volt a császár. Magam is láttam ilyen katonai szemlénél. Midőn a csapatok ele lovagolt, egyetlen pillantással, észrevette, hogy vajon minden rendben van-e?

Ellenben a herceg gyalogszerrel töltött sorról-sorra és a mit még leginkább megrótták, még öreg katonákat is kifogásolta és lenézte vizsgálta tetőtől talpig. Czebedét is így vette szemügyre. Czebede soha többé nem bocsátotta meg neki.

(Folyt. köv.)

**Szép bajusz**

nyerhető rövid időn a híres „Hajdusági pedrő” használata által. Egy doboz 40 ft. Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógyszerárban, valamint a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H. Szoboszlón.

**Egy kiló finom kávé**

1 frt és 6 krért kapható Fegyvári Janos fűszer üzletében a Piacz és Miklós-u. sarkán.

**Kútfüróknak**

lakatosoknak, kovácsoknak különféle szerszám és használható ócska vasak üzlet feladás miatt minden elfogadható áron eladó. Ugyanott egy esztergapatd teljes lakatos műhely berendezés olcsón kapható. Piacz-u. 26.

**Tavaszi és nyári idény**

1900.

**Valódi brünni szövetek.**

Egyszelvény 3.10 ml. (frt 2.75, 3.70, 4.80 jó hosszú, teljes uri öl.) 6. és 6.90 jobb 7.75 finom tönny (kabát, nadrág) 6.65 finomabb mellény) ad ára csak 10. — legfinomabb

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 19 frt. valamint felöltő szöveteket, turista lödönceket, legfinomabb kangarókat stb. kád gyári áron a valódiságáról és szoliditásáról jól ismert posztógyári raktár

**Siegel-Imhof Brünnben.**

Minták ingyen és bérmentve. Minták szállításért jótállás. A magánlevelek előnyei tetemesek, szöveteket közvetlenül fenti üzegtől a gyárhelyiségből rendelni

**Egyedüli butorgyár**

Debreczenben.



Alapított 1875-ben. — Több éremmel kitüntetve.

**SCHVARTZ VILMOS**

Cs. és kir. udv. butorgyáros.

Gyárhelyiség : Szálka-utca 5. Üzlethelyiség : Piacz-u. 71.

Ajánlja

**saját gyártmányu**

és dusan felszerelt butorraktárát, valamint kárpitos butorait nagyvárosokban, díszítéseket mindennemű stílusban, a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig jutányos ár mellett. — Javítások olcsó árban elfogadhatók. Pontos kiszolgálás biztosított. — Kötségszentes, rajz és mintákkal készítenek szolgálatot.

Egyszerű és díszes **Kerti lózákat,** kerti és rakári

**Vízfecskendőket,** udvari és községi

**Kútszivattyukat,** különböző szerkezetű

**Borsajtókat, szőlőzúzókat,** és minden építési

**Vastárgyakat,** olcsó gyári áron

olcsó kézből ajánl

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság”

Péterfia végén, a Hadházi utcában.

**Megérkeztek**

a legszebb tavaszi újdonságok

**női divatszövetekben**

Bluz selymekben, Tennis, Chiné és De laine szövetekben, napernyőkben

**Szabó Lajos fia cégénél**

Debreczen Rózsater.

**Turul permetező.**

A jelenkor legjobb

**peronospóra permetezője**

jávitott alakban, 1902. Modell. fenyesen kiállotta a próbát. Teljesen szilárd, rez alkatrészekkel egy perc alatt kivethető székárammal. Könnyű, jó és biztos munka.

Kapható

**Kontsek Géza**

magkereskedésében, Kossuth utca 7.

**A legújabb**

női ruhaszövetek, delain, batist, zephir és mindenféle mosóruha kelmék

**óriási választékban**

raktárra érkeztek

**Donogán és Somossy**

Kunz József és Társa utódai cégénél Kistemplom bazar.

Minden gyártmányu kerékpárreszket raktáron tartunk.

**Schweitzer Testvérek**  
DEBRECZEN,  
Piacz-utca 56. a megyeház mellett.

Üzletek : Miskolcz, Rimaszombat, Jászberény

Ajánlunk : **Kerékpárokat** elsörangú angol és német gyártmányokat, hölgyek és urak részére meglepő hasznos szabdal-makkal védett ujtásokkal.

**Kényelmes részletfizetésre is a legalsó gyári árakban.**  
Nagy mechanikai varrógép és kerékpár zománczozással és nikkelezéssel berendezett javító műhely.

**Arjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.**

Minden gyártmányu kerékpárreszket raktáron tartunk.

Kerjen ön kerékpár és kerékpárresz arjegyzéket tölünk

Kerjen ön kerékpár és kerékpárresz arjegyzéket tölünk

Kerjen ön kerékpár és kerékpárresz arjegyzéket tölünk



## LÓVERSENY.

Belépti jegyek a f. hó 26-án szombaton és 27-én vasárnap Debreczenben tartandó lóversenyekre Szt.-Királyi Tivadar ur műiparú kereskedésében (városháza épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek e hó 24-én (csütörtökön) esteli 7-ig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott jegyek azontúl másoknak adhatnak el. Eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribüne rajza tájékoztatásul szolgál. **Helyárak:** egy napra: páholy (4 ülésel) az I. vagy II. sorban 16 kor. Zárt-szek 2 kor. Ülőhely I kor. Állóhely 40 fl. Lovasjegy (a páholykör belsejébe) 4 kor. **Beléptijegy a tribüne előtti térre egy napra 6 kor., két napra 10 kor.** Tribüne előtti térre szóló beléptijegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 kor. Versenysorozatok (program) egy példány ára 20 fl., ezek Szentkirályi T. kereskedésében és a m. kir. főtözsdeben lesznek kaphatók. **Totálisaturon való fogadások 5—10 koronas tételekkel,** csakis a versenynapokon a gyepen eszkozölhetők. Kellemtelenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönség, hogy **belépti jegyét láthatólag viselni** sziveskedjek. **Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.**

## Árlejtési hirdetmény.

A Berettyó-újfaluú sárréti népbank részvénytársaság saját céljaira Berettyó Újfalu községben egy magas souterainnel bíró földszintes üzleti ház építését határozván el, ezen munkálat kivitelének biztosítása céljából az **1902 évi május 10. d. e. 10 órája** a sárréti népbank üzlethelyiségében tartandó szóbeli s annak befejeztével zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A versenyzőni óhajtokat arra is felhívja, hogy ajánlataikban világosan és félreérthetetlenül jelentsék ki, hogy a költségvetés függelékét képező általános és I—IX ig je zett részletes föltételeknek magukat alávetik, hogy az általános föl ételek 43 §-ában említett anyagokat a megállapított egységárok mellett átvenni készek és hogy ezen anyagok költségeinek a I. számú keresleti összegből való levonásához hozzájárulnak.

Az ajánlathoz a 32.404 kor. 11 fl. költség összeg 10% ának megfelelő bantpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet, terv és költségvetés, az általános és részletes föltételek e sárréti népbanknál d. e. 8—12 óra közt naponként megtekinthetők.

Ajánlatok csakis az összes munkálatokra és az eredeti költségvetés egységáraiból százalék leengedéssel lehetenni.

Berettyó-Újfalu 1902. apr. 18.

**A sárréti népbank részvénytársaság igazgatósága.**

## Konyári Sóstó fürdő

megnyitás május hó 4 én.

Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelő lob, összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat. különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatású.

Fürdő-orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztan kezelt italok szemelyes felügyeletünk alatt allanak) es a mi fő, igen mérsékelt díjszabások mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi, Debreczen—N. Létai vonalon. Posta és távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik allanak rendelkezésre.

Tisztelettel a **Konyári Sóstó fürdő vállalat igazgatósága.**

## Rendkívüli szerencse BIHARI EDE

főurudájában, ahol eddig több mint

**ÖT MILLIÓ**

koronát fizettek ki, közötté

**600,000** kor. a 69686. számra  
**600,000** kor. a 28718. számra

Nem kell gazdagnak lenni, hogy **de általa meggazdagodhatunk!** egy sorsjegyet vásároljunk, **de általa meggazdagodhatunk!**

### SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Márcziár	Április	Május	Junius	Julius	Auguszt.	Szeptemb.	Október	Novemb.	Decemb.
1 87250	1 43337	1 23711	1 73744	1 57927	1 53445	1 23730	1 57988	1 23617	1 18429	1 06800	1 23651
2 09082	2 78082	2 25817	2 82490	2 34226	2 95695	2 73512	2 45796	2 14211	2 82970	2 23685	2 15783
3 23312	3 09527	3 28774	3 98450	3 31332	3 23677	3 23547	3 09096	3 45793	3 06658	3 09511	3 23789
4 23704	4 73723	4 45749	4 57869	4 87267	4 82434	4 57884	4 01454	4 09588	4 43311	4 43226	4 18450
5 23431	5 23655	5 45929	5 98448	5 18427	5 11110	5 01473	5 31398	5 09699	5 73741	5 53418	5 78656
6 06337	6 71810	6 23747	6 03017	6 43923	6 73724	6 03013	6 36625	6 51329	6 18438	6 57000	6 76501
7 57888	7 7 057	7 28659	7 35424	7 45710	7 31299	7 82223	7 15335	7 45730	7 34290	7 08229	7 09656
8 23963	8 23738	8 43144	8 57964	8 23731	8 78651	8 03670	8 23606	8 43297	8 67337	8 57856	8 09636
9 23522	9 23726	9 23538	9 23523	9 73698	9 02701	9 23797	9 73709	9 14241	9 73609	9 45778	9 57841
10 06675	10 18411	10 09623	10 34207	10 23615	10 53409	10 57938	10 23695	10 73922	10 73949	10 23655	10 09675
11 06691	11 82411	11 45792	11 57859	11 06506	11 28742	11 34222	11 82363	11 82316	11 28716	11 45745	11 78015
12 06674	12 73522	12 45723	12 34236	12 06626	12 57903	12 14226	12 43408	12 73907	12 18441	12 43245	12 23640
13 78008	13 03533	13 23736	13 80646	13 98443	13 28717	13 78087	13 36671	13 73507	13 23532	13 09667	13 45778
14 45702	14 03643	14 23751	14 03627	14 23693	14 28673	14 15392	14 23809	14 23903	14 14171	14 09636	14 78006
15 23903	15 03689	15 28733	15 82449	15 45748	15 45800	15 14155	15 82234	15 23900	15 09633	15 23621	15 14231
16 57840	16 14123	16 09641	16 73546	16 57909	16 34245	16 14170	16 09636	16 01484	16 14133	16 73648	16 09682
17 09600	17 57829	17 18406	17 82471	17 23783	17 82707	17 09602	17 23611	17 82401	17 45713	17 82485	17 18449
18 57079	18 53140	18 23504	18 82391	18 43235	18 73542	18 23628	18 14268	18 23589	18 78006	18 53444	18 23749
19 82225	19 15349	19 57817	19 45774	19 45722	19 23582	19 14144	19 57938	19 09614	19 82384	19 57800	19 09666
20 45739	20 15791	20 82436	20 23596	20 31318	20 73728	20 73510	20 23611	20 57914	20 73682	20 09488	20 53412
21 57900	21 14279	21 09582	21 09536	21 45736	21 78070	21 09570	21 73747	21 73711	21 09646	21 09667	21 23724
22 14245	22 73617	22 02749	22 43423	22 28629	22 09550	22 28706	22 14283	22 09507	22 57839	22 09642	22 09608
23 09432	23 09624	23 09605	23 82352	23 43421	23 57976	23 14219	23 82338	23 23715	23 09574	23 57954	23 09633
24 09650	24 01478	24 14101	24 73044	24 09646	24 78030	24 18421	24 23632	24 14215	24 23600	24 73710	24 09661
25 02744	25 09408	25 43310	25 63212	25 09610	25 09610	25 09610	25 09655	25 09653	25 78073	25 78073	25 43442
26 23702	26 43345	26 57820	26 34210	26 23642	26 14192	26 09416	26 34224	26 82412	26 80606	26 23681	26 09670
27 73630	27 09546	27 57830	27 73015	27 43415	27 09642	27 09636	27 43421	27 23642	27 73619	27 53420	27 09610
28 09680	28 18408	28 34206	28 34206	28 57980	28 09655	28 82322	28 82409	28 78082	28 23756	28 78064	28 09680
29 78008	29 23700	29 09615	29 09615	29 45749	29 14193	29 09626	29 45735	29 23675	29 23675	29 23641	29 78023
30 73530	30 73632	30 73631	30 73631	30 18417	30 43440	30 23611	30 18421	30 23690	30 18440	30 53435	30 57830
31 45757	31 23702	31 23702	31 43444	31 43444	31 43444	31 23680	31 73543	31 23617	31 23617	31 23617	31 23617

**Mikor van a születésnapom?** Mindenkinek azt a számot vásárolja, amely véletlenül a neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemcsak egész sorsjegy, de 1/2, 1/4, 1/8 is kapható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volna adva.

### Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy nyolczad (1/8) — 75 frt vagy 1.50 k. | egy negyed (1/4) 1.50 forint vagy 3.— k.  
egy fél (1/2) 3.— " " 6.— " | egy egész (1) 6.— " " 12.— "

Eredeti sorsjegyeket utánvétellel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklek. A hivatalos nyereményjegyzéket huzás után azonnal küldöm. Sziveskedjék megrendeléseit azonnal, de legkésőbb

**f. é. május hó 3-ig**

alóli szerencsés fölarusítóhoz juttatni.

**BIHARI EDE**

Budapest. Városház utca 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.